



協同組合

唐人町广场甘棠館



## 协同组合唐人町广场甘棠馆简介

「唐人町西地区再开发楼」  
（建筑的名字）所在的这里。  
古时候，日本儒学家  
龟井南冥曾在此处开设了  
著名的西学問所・甘棠馆。

当时的很多的有志之士，  
都是出自这里。





## 甘棠馆的初代馆长 龟井南冥

1784年，第七代福冈藩，藩主-黒田治之、分别在福冈开设了，東（修猷馆）及，西（甘棠馆）这两个学问所。  
当时住在唐人町的南冥家旁边的一处空地上搭建了校舍。

民间儒学者的龟井南冥被任命为校长。

并且向众人传授“徂徠学派”

注解:徂徠学派\*(一种儒家思想,是指:小的道德都丢掉的话,那么大的救世济民也不可能做得到)

他在即位甘棠馆馆长的那年,福冈的志賀岛上发现了金印。  
对于外界称其为贗品的言论,他奋起反驳,  
并撰写了「金印弁」一文,才得以将金印保護下来的重要人物。

【龟井南冥】(1743~1814)

儒学家, 医生。号, 南冥。早良郡姪浜村出生。

14岁时, 作为徂徠学派的禅僧大潮入门, 学习汉文诗。

20岁时出门游学、在永富独啸庵学习医学。

1764年, 在唐人町开设南冥堂, 传授儒学。



龟井南冥



# 甘棠馆的结束

开校那年在志贺岛发现的金印时、南冥是最早认定，它是重要的文化遗产的人。

南冥此人在当地被称为“儒侠”  
由于平时行侠仗义，以及对社会积极贡献的行事作风遭到了当时政府的妒忌。  
以至于，在太宰府政厅遗址以及其他地方要为他树立纪念碑等，都受到了当时政府的反对。



西学问所以自由派的作风受到众人喜爱，  
南冥在1790年（宽政2年）时，也许是受到了“宽政异端学说禁令”的影响，1792年南冥的甘棠馆馆长位子被废，并在7年内后甘棠馆馆被烧毁，从此关门。  
随后，被当时朱子学派的东学问所（修猷馆）兼并



## “甘棠”是果树的名字

日本的“花梨”，中文学名“榎榘”（míng zhā）  
注解：是一种为蔷薇科木瓜，  
属植物光皮木瓜的果实

果实呈小球形，变红或者黄色时即成熟，  
味道偏甜酸味。  
古时候因为它的色泽，也被称为“红苹果”

“花梨的树”

在“卡兰朵公园大楼”西侧的「唐人poem面包房」的旁边有2棵。每年都会开出芬芳美丽的花！

